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inssrţiunile se primeao 
In administraţie «i se ta
xează conform tarifului. 

m a n u s c r i p t e l e 
n u s e Î n a p o i a z ă . 

In ajunul redeschidere* 
parlamentului. 

Peste câte-va zile urmează să se redes
chidă parlamentul delà,à căruia activitate se 
'aşteaptă să se dea o soluţie problemelor de a 
cărora dreaptă rezolvare depinde viitorul ţă-

|rei întregi 
p întreaga ţară aşteaptă cu o deosebită ne
răbdare momentul deschiderei corpurilor le-
; giuitoare, pentru a putea constata î"că delà 
^început, ce anume atmosferă domneşte acolo 
Îşi dacă, graţie acestei atmosfere, parlamen-
rtul va avea posibilitatea să se găsească în 
[.măsură de a lucra cu toată autoritatea şi cu 
poată energia necesară. 

f Referitor la această autoritate şi la acea-Lstă energie necesară ultimile evenimente ne 
dau ioane multe de gândit. 

Actualul parlament, în prima sa epocă de 
(activi ia te a fost departe de a da aceea ce se 
'-aştepta őt,:\ dânsul .şi aceasta, în primul rând, 
Hin cauză că modul cum era alcătuit cabine-
Sul, din anumite puncte de vedere, nu inspira 
Bici încrederea necesară şi nici nu dedea a-
Kea impresie de putere şi de seriozitate ce 
jtrebiieşte să o comunice un minister chemat 
» să facă importantă operă legislativă. 
h Din această cauză, ministerul Averescu lira a putut să lucreze, aşa în cât a fost acuzat 
Ră repetă Ia rândul său ;nactivitatea ce el în-
mşi reprnşease guvernului Vaida-Voevod. 

Fa ţă de această dificilă situatje s'a ajuns 
"ia încheerea că singura cale era să se rema-
îmeze ministerul în timpul vacanţelor parla
mentare, recurgându-se la concursul unor 
oameni politici de o reală influenţă şi valoare. 

Ideea în esenţa ei nu era rea; ea păcătnia 
să prin modul cum fusese concepută, de 
re ce trebuia să se admită încă delà înce-

!Ut că nici un om de stat de adevărată impor-
nţă nu putea să primească să ia răspunde-

ea lucrărilor unui guvern, în sânul căruia 
nu s'ar fi făcut o remaniere pe cât de largă, pe atât de înţeleaptă. 

Cu toate sforţările şi intervenţiunile fă
cute remanierea dorită nu a putut să aibă loc, ceea ce a determinat o altă remaniere, aceea 
nedorită şi absurdă, inutilă şi copilărească, 
bine caracterizată de faptul trecerei dlui Tă -
slăuanu delà un departament la celălalt. 

Aceasta departe de a fi o îmbunătăţire a 
situaţiei, nu va putea să aibă alt efect decât 
să deprecieze şi mai mult guvernul în ochii 

îţărei şi prin aceasta să lovească în posibilitatea de a lucra a parlamentului. 
Mai sunt abea câte-va zile până în mo-

mentul redeschiderei corpurilor legiuitoare şi 
p i nu vedem mijlocul, graţie căruia se va 
putea să se legifereze. 

In consecinţă, or se amână deschiderea 
corpurilor legiuitoare; or se face o repede şi 
|ouă remaniere, or, parlamentul riscă să-şi 
jlea singur vot de blam de oare ce primeşte 

Jă lucreze în nişte condiţii de natură să slă-
•ească şi să compromită toate actele guver
nului. Trilemă din cele mai grele şi de unde [nu se va putea ieşi. 
I 

Congresul Ibericei reformate 
maghiare. 

Zilele trecute s'a terminat congresul biseri
cei reformate maghiare, ce a avut loc la Bu
dapesta, în reşedinţa convenţii lui. Momentul 

cel mai principali, al congresului a fost admite
rea la discuţii, cu vot decisiv a iiepirezentantt-
ior bisericei reformate maghiare, du toate ţi
nuturile fosáéi Ungarii. 

Prin âteeâstă atitudine a sa, congresul bise
ricei reformate a voit să demonstreze, că >îm-
părfrea Ungariei mu a aiins întru nimic între
git atea bisericei reformate, care îşi menţine su-
vuaiiiiaiea sa şi dreptul de directivă si admi
ri straţie, şi dincolo de mouiie frontiere. 

ŞetfJkîţele congresului biseniicesc reformat, 
nu au fost publice. Unui redactor al ziarului 
,.Az Est", un înalt demnitar al congresului i-a 
făcut între altele şi următoareie declaraţii: 
„Congresul .nu a crezut necesar să se ocupe, 
eu ideea ştirbirii unităţii sale si deci mei ou 
eventualele dispoziţii ce ar trebui luate faţă de 
noua situaţie. Congresul speră, ça unitatea şi 
autonomia bisericei reformate să ramâe nea
tinse deoarece aceste drepturi ale sale, sunt 
•îeumoseu'le pr'n pacea cela VesMalia, din a-
nul 164Ö, şi garantate de toate statele protes
tante europene. Până la reluarea comunicaţiei 
mormăie, cu terii oriile de sub'" „ocupaţie", sino
dali, conform :űispozivslor luate, se va îngriji de 
guvernarea bisericei de acolo, luând măsuri 

provizorii". 
Congresul a fost présida. de episcopul De-

s'deriu Bali-ha«ar, care în ....:. ânta-i 'ea de închi
dere a sinodului, a dat expresiune nädejdei ge
nerale, că biserica reformată, va putea fi ad-
ministrată in curând, Litre gaàume politice ale 
Ungai ci mari. 

Cronica muzicală. 

Pol t ca externă a Âniencei. 
Noul preşedinte al Statelor Unite americane, 

d. Harding, cu ocazia aniversării armistiţiului 
a rostit un mare discurs, despre poUica externă 
a Statelor Unite. 

„Ziua de 11 Noemvrie, a spus d. Harding, 
este o zi însemni)tă pentru toaiă lumea, deci şi 
pentru America. Nouă ne reaminteşte, că sun
tem în stare să apărăm drepturile popoarelor 
şi să răspândim civilizaţia. Pe seama omenirii 
se începe o nonă eră şi lumea întreagă poate 
să ştie, acum după marele război, că america
nul nu este vanitos şi că nu suntem cu totul 
absorbiţi de afacerile noastre comerciale. Am 
arătat lumei întregi, care este adevăratul spirit 
al americanilor şi câte sunt isvoarele noastre 
de putere. Mai târziu vom fi însă şi mai bine 
pricepuţi. Sunt convins că lumea va putea înţe
lege în curând marca deoseb re dintre idealul 
marilor puteri europene şi dintre idealul ame
rican. 

Am fost în cursul războiului de parteai alia
ţilor şi i-am ajutat la isbândă. Succesul sor tă
rilor făcute, nu însemnează însă, că am ii obli
gaţi să încheem orice alianţă acum, după răz
boi. Dorim să avem asigurată complecta noa
stră libertate de acţiune. 

Acesta este motivul pentru care Statele U-
nite, au eşit din alianţa sa cu statele antante eu
ropene. 

America a rămas însă şi mai departe cre
dincioasă principiilor pentru care a luptat odini
oară si în cazul când la rândul său, nici An
tanta nu le va părăsi, vom fi iarăşi laolaltă". 

..Intenţia Statelor Umte, spune în cohtinua,-
re d. rfajrdinsr. nu este de-a eşi din concertul 
politicei mondiale". ' 

«Un balio in maschera" de Verdi. 
Una din operile ce au contribuit într'o largă 

măsură la gloria celebrului compozitor italian, 
care după atâtea deceni''; si cu toate eriticile 
cc au fost aduse unora din părţile mai slabe 
ale uriaşului edificiu muzical ridicat cu atâta 
talent ş cu atâta inspiraţie, stăpâneşte şi do
mină încă marile scene ale lumei. 

De-asuipra hezităriilor şi slăbiciunilor de or
chestraţie observate pe ulocurea se ridică im
pozante calităţi de caracterizare şi de colora
tură. Întreaga lucrare este' artistic învăluită de 
o atmosferă de căldură şi de simpate; un su
flu generos înconjură întreaga operă, determi
nând o impresie generală mişcătoare, căreia 
bogăţia, varietatea şi strălucirea, în fie ce mo
ment alta a melodiilor, îi dau un farmec nou şi 
o nouă putere de atracţie. 

Geniul melodic a lui Verdi, ce planează a-
supra inii egei sale opere şi la care' maestrul 
nu a înţeles să renunţe nici atuucea când a dat 
lucrări în stil mare ca „Othello" sau lucrări 
de rină dantelară muzicală, ca „Faistaf", în
crustează perle de largă şi delicată inspiraţie 
deaiungul actelor, împrăştiind cu generozitate, 
scene puternice şi arii 'impunătoare, duete pline 
de emoţiune şi ansambluri fericite, cum şi o 
uifiniitâ at.eriJenţă ce recitative, ce conţin la 
rândul lor, fiecare în parte, emoţsunea şi far
mecul unei adevărate melodii. 

„BalIo în maschera" ' place şi impresionea
ză ori de câte or" se repiezintă, rămânând însă 
biue in^eics ii, tetdeauna aceasta înoulta-te de 
a impresiona în funcţie de interpretare şi i e 
cânt. 

Ca majoritatea operelor lui Verdi, „Balul 
mascat" înfăţişează mari greutăţi de interpre
tare, în primul râud din cauza, savantei alcă
tui rei a ţesatwei muzicale ce .pretind" organe 
generoase şi capabile să se exercte cu ace
eaşi uşurinţă în diferitele registre. 

Vocile nu îndeajuns de întinse si de ample, 
vor rămâne totdeauna în virtutea acestor con
siderat uni relativ la ţesătură dedesubtul nive-
- Mkti adevăratelor interpretări, bucurându>-se 
însă de iavoarea de a putea ca să răscumpere, 
în limitele posibilului, neajunsurile referitoare 
la organ printr'un joc 'inteligent şi studiat. 

- Lipsa de voci, având marca adevăratului 
i caracter verdian, îşi va exercita întotdeauna in

fluenţa sa anihilantă asupra operelor cari pre-
j tind imperios o generoasă strălucire a organe-
; lor vocale, păstrând însă ca o consolare şi ca 
! o dorită compensaţie réserve de punere în 
j scenă, de ştiinţă muzicală şi de joc. 

Nu ne-am putut dispensa de nevoia de a ne 
: reaminti unele din greutăţile acestea şi cu pri-
I lejul reprezentărei lui „Ballo în mascheira" de 
' către trupa de operă a Teatrului orăşenesc, de-
! şi suntem încântaţi să convenim că sforţarea 
I făcută a fost mulţumitoare ca ansamblu, ca 
• punere în scenă şi ca detaliu muzical şi în con-
; secinţă cu totul spre onoarea companiei, ale 
i căreia lipsuri sunt inerente tutulor teatrelor 
I mai mici. 

Aşa după cum era de aşteptat, unul din ne
ajunsurile ce trebuiau să fie remarcate mai în
tâi avea, să fie acela al lipsei de voci, în ceea 
ce privea părţile de contraltă şi de başi. 

Modul cum s'a făcut faţă acestui neajuns, a 
fost însă, o repetăm, cu totul spre cinstea com-

I paniei. -v 
Rolul vrăjitoarei Urlica, unul din acelea ce 

asigură succesul marilor contralte, a fost jucat 
de cina Szeguö Lilly, o artistă cu voce armo
nioasă şi cu real talent, care a ştiut să răscum
pere lipsa notelor de jos, printr'un joc inteligent 
şi colorat şi pirintr'o artistică frazare muzicală. 

I 



„ » O t t * H U I / ' 

Sforţările inutile sunt penibile. Când o sforţare 
ire însă ca rezultat realizarea armonică a unei 
intenţiuni artistice, atunci ea înseainnă, asa 

> după cum a însemnat alaîtă seară, în ceea ce 
priveşte pe interpreta Urlichii, o deosebită 
dragoste de teatru şi un perfect simt muzical. 

Vocea dlui Takács, în dificila parte a duce
lui, a fost în primul act voalată şi şovăitoare, 
fts actul al doilea însă şi mai ales im marele du
et din actul al treilea., tenorul dramatic al Tea
trului orăşenesc, a avut momente expresive şi 
puternice, accente de convingere şi pline de 
căldură ce í-au ajsigurat un, succes împărtăşit 
şi meritat. 

In partiţia lui Verdi torebuesc doi başi de ca
litate. Neexistând însă nici' unul 'rolurile ace
stora au fost încredinţate la doi artişti cu voci 
mai mult baritonale, ceea ce a făcut să resimtă 
•lipsa vocilor grave în ansambluri. D. Barlos, 
în special, care este dealminteri un excelent 
artist de operetă, de dramă şi de comedie, a 
suplinit neajunsurile de voce, prin ţinută ca
valerească şi distinsă şi printir'o remarcabilă şi 
precisă expresivitate scenică, ce au contribuit 
fa reuşita ansamblului din pădure şi la aceea a 
terţetului conspiraţiei din penultimul act. 

D. Rona, care este mai mult bas cantabil 
a, fotst nevoit să execute transpus, şi prin urmare 
«Itfel decât este în partitură aria „A la vita che 
t'arride" şi marea arie, „Eri tu che machiayi-
quel l'anima" ceea ce fără îndoială, reduce din 
autoritatea şi din farmecul bucăţilor. D. Rona 
a jucat însă mişcător, a ştiut să înduioşeze şi 
să mişte şi a realizat scene de un sens artistic 
şi înalt. : 

In fine, acuma ca 'şi altă dată ne exprimăm 
viile noastre elogii la adresa dnei Varady, a că
reia voce timbrată şi cu largă experienţă de 
soprană dramatică, găseşte prilejuri fericite să 
se manifeste în rolurile de caracter. 

Cu-marele repertoriu ce posedă, suntem si
guri că acesta trebue să cuprindă cel 'puţin 40 
de opere, cu ştiinţa sa de a cânta şi cu marea 
dragoste ce dsa are pentru tot ce este teatru, 
dna Vârady, ar putea, să apară pe scene orcât 
de pretenţioase, pentru că acolo fixându-se 
genul, se poate găsi răgazul pentru studiul tre 
buincios, 

întreaga partiţie a fost condusă cu autoritate 
şi cu tot coloritul muzical adéquat de d. Gellért, 
maestrul concertator al Companiei. Dsa a con
dus toate operile reprezentate până acuma. 
Printr'o greşeală nu de persoană, ci de nume, 
greşeală asupra căreia regretăm că nu ni s'a 
atras atenţiunea noi am atribuit meritele con
statate dlui Szántó, care nu a apărut nici o dată 
la pupitru, în loc să le atribuim dlui Gellért, că
ruia îi revine de drept prezentele ca şi trecu
tele noastre aprecieri. 

Surprinşi constatăm că am uitat să spunem 
că rolul pajului Oskár, a 'foist jucat de dna Ja-
Scabffy, a căruia voce lejeră şi cu acute 'de o 
rară frumşete, a dat ariilor un farmec atrăgător 
şi captivant. Eleganţă în costume şi ţinută, de
licată frazare şi emisie, iată calităţi ce dan drept 
sopranei lejere care este dna Jakabffy să abor
deze, aşa cum am susţinut şi altă dată, roluri 
de o largă răspundere vocală. ' 

^ Ah Anestin. 

Noua împărţire a judeţelor, 
D. prof. universitar V. Merutiu, unul din 

membrii comiskmei numite de ministerul de 
interne pentru o nouă împărţire a judeţelor a 
făcut unui ziar din Cluj declaraţii relativ la lu
crările acestei eomishraj. 

Din declaraţiile dlui. prof. Merufiu reese că 
având în vedere interesul obştesc, comisia va 
aduce importante modificări atât în ce prive
şte întinderea cât şi populaţia judeţelor. 

'Comisia va ţine seamă în lucrările sale şi 
de dorinţele judeţelor actuale în care scop s'a 
fi făcut apel la toate prefecturile. La nona îm
părţire a judeţelor se va avea în vödére natura 
terenului din anumite regf'iumi, căile de comu
nicaţie şi în unele cazuri anumite interese spe
cifice. 

Iiri discuţiile pregătitoare s'a pus de comisie 
principiul de a se alcătui, pe cât permit rapor
turile speciale ale provinciilor şi regiunilor, ju
deţe de o întindere mai mare. Aceasta în vede
rea faptului că în noua reformă administrativă 

temeM jutíefuM 51 va forma plam hşr cftestia-
nile pur adminisifartive ta contactul' zilnic c u 
poporul e'ar concentra în manile {subprefec

tului. 
ta ferma nonei impartira, după declaraţiile 

dlui prof. Merutiu, Bucovina vin avea1 în locul 
celor H-actuale, numai 3 judeţe întregite cu 
părfi din regiunile Moldovei Dobrogea va ß 
împărţită Ut trei' judeţe, Ih loc de cele 4 . i> 
tuale. 

Importante modificări vor suferi Judeţele 
din Ardeal. Maramureşul va f4 IăAat *sa cum 
este, Săitmarul va suferi o uşoară modificare, 
st va reconstitui vedhiul judeţ al Ztrandu'uL 

In icineral se vor avea în vedere condiţiile 
geograifice şi etnice, fără însă a nedreptăţi pe 
nimeni. Atât în vechiul regat cât si în Transil
vania şi Bucovina vor dispare unele judeţe şi 
se vor forma altele mai mani şji mai sănătoase. 

Emke pentru rscolonizarea maghia
rilor ardeleni 

Protopopul romano-catolic din Târgul-Mu-
reş, Bela Jáross, care este unul dintre cei mai 
puternici stâlpi aii societăţii şoviniste maghiare 
din Ardeal, „Eimke", a făcut presei maghiare 
următoarele declatraiţiiuni relativ ia programul 
de muncă al acestei societăţi, care după o stag
nare ofitriallă de câteva luni, îşi reia acum în 
mod legal activitatea: 

„Aceia cari au cetit prevederile tratatului de 
pace relativ lai ocrotirea minorităţilor si. au pri
ceput decisiva lor importanţă, aui datoria să 
spună poporului maghiar şi să-î îmbărbăteze, 
arătândlu-i că nu este condamnat la stagnarea 
progresuiiuii său, ci este deadreptul silit să pro-
greseze.Trebue să se arate poporului maghiar 
din Ardeal, c ă el poate să-şi trăiască viaţa sa 
naţională, nu din mila puterii de stat, ci singur 
in baza'garanţilor legale internationale! 

„Emke" se poate reorganiza tot în baza a-
cestor garanţii şi încunjurată de dragostea şi 
încrederea maghiarirr.ii poate proceda la acţiu
nea de organizare a minorităţii maghiare. 

„Emke va avea deocamdată şi urgent de îm
plinii; trei datorii: î. Va trebui să aibă în evi
denţă pe fiecare maghiar din aceste teritorii; 
dar în primul rând va trebui să se intereseze 
de maghiarii stingheri şi cari trebuesc salvaţi, 
scoşi <i!ÎI cercul primejdios al streinilor. Cele 
câte 5—10 familii maghiare, strâmtorafe în 
comune româneşti, — sunt perdu ie. Aceste fa-
îniii trebuesc descoperile, fcrdbuesc aduse de 
acolo şi plasate în mediu maghiar. 
t _ 2. Săouii cari locuesc în mase, trebuesc şi mai 
bine apăraţi contra streinilor, dându-li-sei a-
fară de biserică, diferite 'Organizaţii economice, 
comerciale şi strângândinse tinerimea în orga
nizaţii speciale culturale şi de sport etc. 

3. „Emke." are datoria să facă alevărata or
ganizate a maghiariraii tiela oraşe şi si mai cu 
seamă să facă totul pentru menţinerea si apă
rarea caracterului încă maghiar al oraşelor 
ardelene. 

Faţă de statul român, Emke are o singură 
datorie: să facă pe acesta să priceapă, că în
tărirea maghiarimii din Ardeal este interesul 
statului. Dacă faţă de acţiunea societăţili „Em
ke" nu ne putem aştepta şi nu cerem simpatia 
concetăţenilor noştri români, şi a unor factori 
auforiziaţi, — cu atât mai mult cerem, sil pre
tindem statului azi oficial, în numele legilor 
garantate de tratatul de pace. să ne acorde 
toată simpatia sa si tot aautorul său, pentru 
grăbirea organizări^ noastre". 

Aceasta ar fi în linii generale viitorul pro
gram de muncă al societăţii „Emke", desore 
care şt'an că fusese întemeiată, sub «auspiciile 
guvernului maghiar şi prin ajutorul efectiv al 
lui Stefan Bethlen' şi Stefan Apáthy, cu sin
gurul scop, die a maghiariza Ardealul româ
nesc. 

La rândul nostru credem, că pentru pro
gramul schiţat guvernul „azi oficial" nu va pu
tea acorda sprijinul său, atâta timp, cât. unele 
puncte din program nu vor fi privite cu sim
patia de întreagă suflarea românească de aici. 
Cât priveşte menţinerea şi dacă se poate inten
sificarea maghiarizării oraşelor d!'m Ardeal, — 
süniem de părere, că dacă „Emke" ar încerca 
acest lucru, ar face o sforţare şi periculoasă şi 
zadarnică, lucru pe care îl vom arăta într'un 
articol vi'tor. 

« F O R M A p U N L 

Proiraatf wrtztitetlBtr erai 
ptalal „€ar aglaëa" la arai. 
Com&aáá teatrală ^tiarasbta" r * da la « 

r a t a t « o s t » o a a r ! « , de r*pr*zeaia(îl, tal i 
t M t r u l n l orijeaasc rab conducerea '(fistJasuhj 
• r t i s l C. Älrcalasca. Programai reprezenta 
tillor e a t a următorul: Vlaeri, 26ftoemvrio „Cat 
teiaea", c o » * d l » ta 4 a c t * d« Altred C«*»« 
Sâmbăta 27 c.: S o d a , piesă In 3 a c t » de Al. f 
Florescii. Damlaeci 28 c.: Doi serceatf, ptes 
militară ( n t r e i a c t e , traducere din frantuzeşta 
Luni 29 c.: Amorul veghează, comedie ta! 
acte de Fieri ?! CalHaret. Marti 38 c : Caate 
tana, comedia fn 4 acte dé A, Caput. 

# 
— Ministerul de finanţe a prelungit terne 

nul schimbului bamiîotelor de 1000 lei emisia 
nea Băncii Generale, pentru populaţia delà ţa
ră — nu şti pentru cea delà oraşe, — până Ô 
30 Noemvrie c. 

— Suveranii Sporitei, s'au întors ia Maă,'m 
din călătoria ce-au tntreprins'o în Franţa, Bell 
gia şi Anglia. J 

— D. locot.-colonel 1. Simboreanu a fost înmiii 
din partea Comandamentului Marei Legiuni a A?;,-
ciaţiei „Cercetaţii Rolmâuiei" inspector de ţinui 
pentru ţinutul Crişaîia cu judeţele Arad, Bihor, 
Cenad. 0 

* 
_ — D. ministru de externe a primii delà d 
Thoma Stelian delegatul Români-i la conierin^ 
Dunărei următoarea telegram*: 

„Conferinţa a; terminat în prima lectura elabo
rarea statutului privitor Ia Dunăre, ?i amânându-
şi apoi şedinţele pentru l Aprilie. 
^ Te asigur că delegaţia s'a' arătat demnă1 dl 
încrederea dtale, toate interesele au fost salvgar
date. — THOMA STELIAN. 

— A C U începere de azî au fost puse în circu
laţie între Arad şi Teiuş două nou' trenuri perso
nale. Trenul nr. 602 pleacă din Arad dimineaţt 
Ia 7.42, îsr din Teiuş, pleacă SDre Arad persona-
Iul nr. 609, care ajunge Ia Arad seara la ora 7.45.« 
Aceste trenuri vor avea legătură cu trenurile ds 
către Valea Jiului, Ia Simen'a, unde de asemen« 
s'a pus în circulaţie un nou tren, nr. S5P4. 

* 
Dr. P. Robescu. ordinează delà 8—9 şi 

delà 2—4 în Bulev. Regina Maria (Andrdssy), 
Palatul Neumann: Boll interne de copii şl de 
sânge. 

m 
x Au sărut modeluTi vieneze de s-epci şi pălări* 

pentru dame. ROZA WEISZ, str. Eminescu (Deák 
Ferencz) nr. 2. We 2188-f 

* 
A apărut: CALENDARUL DIECEZAN DIN 

ARAD PE ANUL 1921. Conţine: Cronologia, Săr
bători şi alte zile schimbăcîoaise, Posturile, Desle-
gări de post, Parastase oficioase, Sărbători na1« 
tionale, Zile de repaus la judecătorii, Regentul 
anului1, Anotimpurile, partea calendaristică, întu
necimile a. 1921, Tastele de poştă, telegraf şi te
lefon, Consemnarea târgurilor din Crişana, Banat, 
Ardeal şi vechiul regat, Timpul cât poartă anima
lele, Timpul' vânatului şt o parte literară instruc
tivă, împodobită cu mai multe clişee. 

Preţul unui exemplar 5 Iei - j - 1 leu 35 bani 
pentru francatura recomandat. Revânzătorti ben-
ficiază rabat Se poate comianida contra bani gata 
în librăria diecezamă din Arad. 

REZOLVAREA CRIZEI GUVERNULUI POR
TUGHEZ. 

LISABONA. — Noul cabinet «1 Portugaliei * 
fcfct format de progresistul Alvarez Castro. 

GERMANII DIN CEHOSLOVACIA SUNT 
PRIGONIŢI. 

PRAGA. — Populaţia germană din Cehoslova
cia în. ultimul timp a fost atacată cu arme de că
tre cehi. Ambasadorul german Ia Praga, a protes
tat împotriva atacurilor asupra supuşilor de na
ţionalitate germană şi a cerut despăgubiri peatra 
germani. 

RĂZBOIUL CIVIL DIN RUSIA. 
MOSCOVA. — La 18 Noemvrie trupele ros» 

au ia juras în regiunea Mosyr şi Resoiţa. Se dau 
lupte în favoarea trupelor bolşeviste, în apropie
re de Pro&curov. 

(„Ag. Damian".) 
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Solimnitatea dtla şcoala normală, 
Discursul dşoaret tílrectatr*. 

Publicăm în numărul de, azi cuvântarea fînutî de 
Äaoara directoare Ccnsuela Qeorgescu a scoalet nor-
aaale, cu prilejul inaugurării cursurilor Ia acea şcoală. 
Facem aceasta cu atât mai mult, cu cât în acea cuvân
tare sa rezumă arotramul ţcoalet ţi întreaga activitate 
a acesteia. 

Not oari am avut fsrkires a trăi momentele cele 
mai faSiţăfoare cari (am fosil hărăzite neamului no-

.„itrii, aot cari am vä«ut împlinit visul de veacuri 
al roratnitor, «of cărora na este dat săi petrecem 
festul vîofH pe pământul "României-Mari, avem 
greaua, dar niobüa misiune de a desăvârşi operat 
începută pe câmpul de luptă, de bravii noştri os-

' iaşi, care cu un curaj legendar au împinis ou piep
turile lor hotarele tării, acolo unde se găsesc azi. 

Acum cânld avem o Românie-Mares trebue să 
lucrăm cu toţii pentru a o face cât mal puternică. 

Pentru ca un neam să fie taro trebue 
ca cei trei stâlp* pe cari se sprijină: biserica, ar
mata şl şcoala, să fie puiterwciw 

Delà desvoltarea ce se dă acestor trei msti-
tntiuni şi delà armonia ce există între activitatea 
lor atârnă în mare parte fericirea nat?unii 

Acum când groaznicul 'război care a sdrurici-
nat din temelie atâtea aşezăminte ce durau de 
veacuri, a , luait sfârşit, când fiecare soldat a lăsat 
din mână arma şi s'a înapoiat la căminul său cu 
conştiinţa împăcată de a-şi fi făcut suprema dato
rie către patria mamă, aculm vine rândul şeoaleî, 
ea trebue să între în luptă, să ducă război crâncen, 
întunericului. 

^'Şcoala, în această perioadă de reclădire, ca
pătă o importaniiă covârşitoare, ea fiind focarul 
din care pleacă ratzele bine făcătoare ale culturii. 
Rolul ei este aceia de a pregăti viitoarea genera-
flune'spre a fi la înălţimea vremurilor în care tră-
eşte, ea formează caracterele, îmbogăţeşte sufle
tul şi .mintea, asigurând astfel celor cari s'au adă
pat la izvorul nesecat al învăţăturii, o viaţă mal 
plăcută, mai demnă şi mai frumoasă. 

Delà strălucirea ce va atinge această institu-
tiune atârnă în mere parte calitatea de fericire 
de caie ,se va bucura naţiunea. • 

La noi mai mult ca în alte tari se simte nevoia 
de scoli, căci analfabetismul este încă stăpân pe 
cea mai mare parte din populaţia tării noastre. 
^ Spre a îndeplini această lipsă, statul s'a grăbft 

să înfiinţeze cât mai multe institutiuni culturale 
?i nu cruţă nici un sacrificiu pentru a putea pro
cura fuior lui mijlocul de a-şi cultiva mintea ?i 
sufletul. 

Azi inaugurăm aci una din aceste instituţiuni. 
Suntem mândre că soarta ne-a rezervat, nouă 

misiunea de a înfiinţa prima şcoală normală ro
mânească, de fete cu frumoasa provincie a Bana
lului. 

_ Această clădire, în care nu de mult încă, ina
micii neîmpăcaţi ai neamului pregăteau pe cei ce 
aveau mai târziu să înăbuşe orice manifestare a 
cugetării româneşti, devine azi sanctuarul în care 
rom întreţine vecinie luminoasa flacăra culturi' 
româneşti. Toate elevele ce se găsesc aci înain
tea dvoastră, vor fi învăţătoarele de mâine, care 
ta nişte adevărate misionare se vor duce, în cele 
mai îndepărtate colturi ale pairiei, spre a răs
pândi cunoaşterea dulcelui grai strămoşesc şi a 
deştepta la o viaţă curat românească multe ener
gii ce zac necunoscute în sufletele fraţilor noştri, 

; ţinuţi atâta timp în întuneric, de duşmanul asu
pritor. 

Şi toate aceste energii descătuşate, captate şi 
puse în folosul neamului va forma pârghia ce va 
înălţa acest brav popor sus, cât mai sus, acolo 
unde frumoasele sale cal'tăţl îi dau dreptul să a-
jungă., 

Pentru ca şcoala aceasta să-şi ajungă scopul 
pentru care este creiată. va trebui ca profesoare 
îi eleve, să lucrăm fără preget, să învingem toate 
treutătile, ori cât de mari ar fi ele şi să desfăşu
răm o imuncă neîncetată. Noi profesoarele din re-

> fat, am lăsat familiile şi rudele şi am venit aci 
> m mijlocul dvoastră însufleţite de dorinţa de a 
• Incra pentru desăvârşirea unirii sufleteşti, care 
trebue să fie deplină de aci înainte. 

Avem ocaziunea foarte fericită de a ne servi 
•eamul, o vom face fără şovăire. 

O instituţiune cu o menire atât de însemnată, 
ea şcoail'a normală, are însă nevoe de sprijinul 
fatulor acelora care voesc ca cultura românească 

; să se răspândească şi să propăşească. 
Í' Sprijinul acesta, de orice natură ar fi el îl vom 
l primi cu recunoştinţă şi va fi bine venit pe aceste 
, ilmpuri atât de grele. 

Cu această ocazie tiu să aduc mulţumirile me
le dlui comandant al garnizoanei; dlui prefect al 

Ijudeţului, dlui primar, dlui revizor şi dlui Goldi? 
fete. si tutulor persoanelor care ne-au dat concur
sul şi ne-a ajutat să înlăturăm piedecile ce am 
ijjntâlnit până acum în oale. ' 

Pe lângă această şcoală va mai funcţiona şi . 
şcoală de aplicaţie, ai cărei elevi aci prezenţi 

w i o g M q « y 
vor primi Instrucţia celor 4 clas» primara. 

Iii această sKxâîă levéli*-dtó-tfé^'-átpatöttr 
re aïe iscoadei voir 'lace lectftiBl mfodeÍJ i raicMbr 
«colari, «J vor dobând» astfel practica pedagogici 
necesară imej bumte îtfvitătoare. , 

evofle şcoalei şutat numeroase; mijloacele de 
•Afle. dVeptoM <Pf# « le satisface sun* mărginite, 
de aceea facem uni călduros apel către toţi bunft 
româna sä o aiute, contribuind alftfeî la o actiup* 
patriotică. 

Dnelor şi dmefor nie simţim inimile pila» ale 
satisiactium» că a-ti türmt a lua parte la aceaţfl 
inaugurare ceeace lace ea importata ei aS aren-
scă. 

Atenţiunea d voastră este o vi« încurajare 
pentru profesoare şi eleve Ş' pentru care vă mul
ţumeşte prim imine, foarte mlult Vom fi fericite, 
dacă la finde antului şcolar, veti constata reali
zarea asplnaifiunilor noastre a tutulor. 

In această zi, zi de sărbătoare pentru noi, când 
la marele edificiu al culturii nationaîe se adăogi 
o piatră mai mult, îndreptăm privirile noastre că-
trfc ţacele căWitei îï datorăm fdrHáirda de a ne 
găsi azi aliaturi de fraţii noştri din Banat şi plini 
de recunoştinţă strigăm din adâncul mimrbor: Tră
iască făuritorul Romândei-Mari, Trăiască JVL S. 
Regele, Trăiască M. S. Regina cu întreaga familie 
regală. 

Si tua ţ ia e x t e r n ă . 
S'a aşteptat cu nerăbdare să se vadă atitu

dinea ce avea să ia nod guvern, efen, în chestii*-
nea smocesiBUinei pe tron. Elementar simt de 
dreptate făcea să se creadă, că noul noul gu
vern nu ar fi putut să înţeleagă să dea o altă 
soluţie acestei chestiuni, decât îm legătură ou 
voinţa natural şi liber exprimata a naitiuneigre-
oeşti. lAcealstă voinţă nit poate să fie decât în 
sensul, ca Tegeîe Constantin să nu 'se maii re
întoarcă niciodată în Grecia. Se 'înţelege deci 
surpriza dureroasă cauzată pretutindeni de te
legramele ce anunţă 'un apel ai noului guvern 
elen, adresat regelui Constantán si în baza că
inţa acesta este 'solicitat să se întoarcă în 
tară de urgentă. In cazul când guvernul pe 
drept bănuit', de loonstantinism, va persista în 
această' atitudine, contrară intereselor nationale 
elene, si contrară -voinţei aliat lor, se riscă să 
se creeze Greciei o dificilă situaţie externă şi 
'Internă, punând-o pe aceasta în conflict ou pu
terile Antantei $i au toţi vecinii săi. Exregele 
într'un interviev acordat zilele trecute urnui z.'ar 
parisian îşi exprima încrederea, că Italia, An
glia şi Franţa nu«-i vor refuza' concursul lor. 

Lipsa de simt al realităţii, dovedită 
de acele declaraţii, apare astăzi în mod; 
şi' jmai evident din atitudinea ostilă a presei 
franceze, fată de fostul Suveran si 'n decizia 
preşedinteliui republice* exprimată în ultimele te
legrame de-a se opune formal reîntoarcerei 
în Grecia a fostulai rege Constantin. Din lipsa 
de înţelepciune a atitudinei noului guvern, re
iese dreptatea afirmaţiilor noastre, făcute în-
tr'un nuimăr trecut, că Venizëlos nu a fost răs
turnat prin voinţa naiiranoi, ci că descinderea 
lui delà putere a fost pricinuită de influentele 
împreunate ale camarilelor politice şi aile pa
nului german. ' 

Naţiunea greacă ce-şi dă seamă ' că numai 
gratie principiului de dreptate ce a apărat ală
turea de aliaţi datoreşte situaţia sa teritorială 
de astăzi, nu poate vedeai în guvernul dlor 
Rhallys şi Ounaris, formaţia ministerială, eşită 
din aspiratiunile nationaile. Istoria politică a 

popoarelor spune, că nici un guvern şi nici un 
parlament, nu pot să ofere garanţii de viabili
tate şi durată decât numai în cazul, când ele 
înfăţişează şi apără credinţele, aspiraţiile, idea
lurile întregului popor. Este atât de puternic 
acest sidevăr, încât în virtutea lui, guvernul de 
astăzi al Greciei, pair'e ca o formaţie hibridă, 
pentru că este neconformă voinţei nationale. 
In cazul când prin tiranie ar fi să rămâe la pu
tere, guvernul Rhallys şi Giunari», ar expunf 
Grecia să piardă poaite aceea ce a câştigat, fă-
cându-se vinovat dte cea mai odioasă crimă 
contra statului. Mai probabil este însă că acest 
guvern nepopular se va prăbuşi repede, prin 
voinţa natiunei şi prin aceea ai tuturor statelor, 
cari înţeleg să apere interesele Greciei, chiar 
contra intereselor vinovate ale bărbaţilor ei 
de stat. Chestia succesiunei lia tron îşi va găsi 
soluţia sa adevărată, în consultarea întregei 
naţiuni şi în sprijinul pe care această consul
tare îl va găsi din parteai »pridinltorilor şi amici
lor găî 'da totdeauna. j . t l ; _ J : j - , ' 

. . , i . , 4 . . , - .. 

T e l e g r a m e 
*- ,'M»nţia Damtwf. *^ i \ f 

PTocMid coKMtfcdai C S i i t » . ' 
CJuj. — La 22 Noamvrit s'au înc*&W f i 

tata Corfii marţiale a corpuliM VI äs armem 
évebaterile tn procesat \colomMai "Constam$ 
€lw$, comandantul örigaxii dt jandarmi fi m 
wmtplicflor acestuia. Preçedtnt* ai CariU mot-
00le est* 4. colonel tiaralamb. Intre membre 
Cwtéi se află éd. coloneH Stârcea si Schafh 
ter. Comisari regat suni dă. mdhv Ctûni $ 
Bubiocotenent Anca. Apărarea este WsHnatâ êe 
mvocatU Oprea Roman şi Raicia. f \ 

Acuzaţk au fost trimişi în iudecaté peMtr* 
tontul de necredinţă in serviciu, fais de acte 
publice şi escrocherie Jn prima şedinţă &a daţ 
cetire ordonanţei definitive. Desbaterde conti
nuă. ' M 

Chestia Armeniei el llgft MthtaHor. f 

Geneva. — (Liga naţiunilor continuă discu
ţiile relativ Ia Armenia. Statele-Uniite aoierî-
cane, cari fuseseră invitate a primi mandat il a-
siupra Armeniei, au reifuizat a primi această în
sărcinare. Liga caută acum găsirea unei alte 
soluţii, pentru încetarea1 osAăt i lor dintre Ar
menia şi chemalişti. D. Viviani a depus în a«-
ceastă chestiune un memoriu în numele 

Franţei: 
Tratativele polono-ruse. ' 

Riga. — Tratativele polono-ruse conlniuiă. 
Delegatul rus Joffe a rugat comisiunea polo
neză, să nu considere tratatei violat, prim fap
tul, că trupele roşii rătăcind involuntar au căl
cat pe teritor polonez. 

Telegrame din Varşovia şi Bucureşti, anun
ţă pe de altă parte, că atât comisiunea rusă căt 
şi cea poloneză a hotărît să continue tratati
vele la Bucureşti. 

Franţa contra exregeluf Constantin. 

Parts.. — Prim ministrul francez, d. Mille-
rand a avut eri o lungă întrevedere cu amba
sadorii streiîiî, privitoare la juU'gerile electo
rale şi la chestiunea regalităţii din Grecia. D. 
MiUerand s'a pronunţat contra exregelui Con
stantin. 

m 
Atena. '— Noul guvern după ce a depus iu-

ramantul pe constituţie, a hotărât, să trimită! 
regelui Constantin o somaţie formală, pentru a 
se reîntoarce în Grecia. ' 

Paris. — Anglia, Franţa şi Italia, au hetÛ-
rit din nou ruperea relaţiunilor cu Grecia, în 
cazul când Constantin se va reîntoarce pe tro
nul Greciei. 
ÎNARMAREA ANTANTEI IN MEDITERANÄ8. 

Paris. — Ministrul marinei şi-a desvoltai 
programul relativ Ia controlul mării mediterane 
şi a cerut în acest scop, detaşarea pe 1 lângă 
flota existentă încă a şase crucişătoare rapide, 
a 12 distrugătoare şi a 12 submarine. 

Speranţele exkaizerulul Wilhelm B . 
Baga. — Exkaiserul Wilhelm II. a declarai 

intimilor săi, că în curând va fi rechemat p* 
tronul Germaniei. 

GERMANIA CERE DIN NOU REVIZUIREA 
TRATATULUI DE PACE. 

BERLIN. — Ministrul ocrotirilor sociale, Stei* 
fervald, a cerut la al zecelea congres al corpora-
thmilor creştine din Essen* reîntrumit. după opt ani 
să se înziste pentru revizuirea tratatului dek Ver
sailles. 

PROPAGANDA MONARHISTĂ IN BAVÁRL*. 
MÜNCHEN. — Propaganda moniarhistÄ fu 

Bavariia <se întinde tot niai mult. Acţiunea monar-
hiştilor este ajutată de autorităţile statului. 

NOUL CABINET ELEN. 
ATENA. '— Noul cabinet grec, a fost format de 

d, Rhallis, care deţine preşedenţia şi externele.: 
D. Rhallis a câştigat şi preţioasa colaborare ti 
dijui Zaldorî, care deţine ,iporftoffoliuli mini-strulul 

de război. 

Redactor responsabil: T ra laa P . Nlootta. 
Editor responsabil: Lsurmifa Lsca. 
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Nr. 571—1920. 

Publicare de licitatiune micuenoă. 

Co—^efoi economic al oraşului Arad, cu drept 
de municipiu pentru asigurarea imprimatelor în 
5 Decemvrie a. c. după masă la ora 4 tine Ud-
ta'tiitne în. localitatea oficiului senatului eco
nomic. 

Cauţiune e a se depune 5000 lei în numerar 
Sau în hârtie' de valoare publică- (efecte publice). 

La li citai'e se poate lua parte cu oferte ver
bale şi în scris. 

Ofertele înfccris închise nainte de începerea 
licitatiunei verbale sunt .ta se prezenta şi numai 
atunci se vor lua în considerare dacă la acelea e 
alăturată chitanţa depunerii banilor de cauţiune 
şi dacă oferentul se declară, că cunoaşte şi pri
meşte condiţiimile de licitatiune. 

Condjtiunile de licitatiune se pot inspecta la d. 
consilier economic şi naiute de licitatiune. 

Arad din şedinţa com'tetuluJ economic al ora
şului, cu drept, de municipiu, ţinută la 28 Septem
vrie 1920. 

COMITETUL ECONOMIC 
AL ORAŞULUI. 

BĂIAT ORFAN, 
de 15 luni se dă spre adoptare unei familii 
cinstite. Adresa la Administraţie. 2189—1 

de voiaj, cu blaiă de lup, în s'are foarie 
bună, e de vânzare îti pi.'ţa Mthai Viteazul 
( F í T c t i c - t é i ) numărul 13. Se poate v e d e a l a 

orele 2 după masă. pa ăl91—1 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului pu
blic, că în urma rechiziţionării ara desfiinţat prăvălia 
noastră din Bulevardul Regele Ferdinand I (Boros-
Béni) nr. 2, iar prăvălia dc colecţionare am transpus-o 
în prăvălia principală din slrada Asztalos Sándor nr. 
2: Toate afacerile refcriicare la prăvălia de sus se pri
mesc şi se predau aici. Primim vepsirc dc haine în or-
ce colori şi curăţiri de ha'ne şi spălat de albituri atât 
în prăvălia din str. Asztalos Sándor cât şi în cea din 
str. Brăfianu (Weitzer) nr. 7 sub răspundere. Ros bi

nevoitorul sprijin şi pe viitor 

I. MÜLLER SI FIUL 
• Wa 2186-3 

LADY parfumerie de Paris, 
Pudră, Parfum, Apă de Co= 
lonia, specialităţi : Yes, 
Leichner, preparate farma» 
cetitice în dep. la farmacia 

ARAD, r iaţa Catedralei vThököly-t ) 
coltul sîradei Ioan Meţ.anu ( forray ) 

G. QRENDT şi W . F E I R I 
SIBIIU, Str. CtSBàdia Nr. 45. 

Pabricaţiune şi depozit 
de orîcari articole de cu-
•relârîe, şeîarte ş i şenter?e 
— mărfuri" i î e g n î a î î i e r i e 
iu p i e l e , arii o\s d e v o i a j , 
v â n ă t o a r e , sporturi e t c . 

O i»"-« :;».» 

AVIZ D-LOR COMERCIANT] 

U 
i CU P R E T D E CONCURENŢA FOARTE REDUS, 
precum şi benzina, motorină şi d verse uleiuri de 

i vânz «re la firma MAXIM I. VULCU Arad, strada 
! Colonel Paulin numărul 5 şi 6, (fost Fabian L . ) 

Vn 2073 io 
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„CARTEA ROMANEASCA 
A PUS SUS TIPAR 

alcătuit de d l 1. 
din Iaşi, Membru 

SIMiONESCU, profesor la 
al Academiei Române şi 
£5 Sfssnibrie 1020. 

Universitatea 
va apare la 

Cu un bogat şi variat material literar, artistic, ştiinţific, economic, in-
formatiuni şi cunoştinţe din toate ramurile vleţei omeneşti. Va fi o 

carte folositoare pentru toate familiile şi va cuprinde : 
„Calendarul" propria zis, cu Sfinţii şi Sărbătorile creştine nie bise-
ricei ortodoxe de răsărit, sărbătorile legale, naţionale, judiciare, va
canţe, posturi, zile de bâlciuri anuale, lunare, săptămânale din toate 

localităţile ş. a. 
Cunoştinţe practice necesare oricărei gospodării : higiena casnice, 
poveţe şi Învăţăminte cu privire Ia creşterea copiilor, povestiri şi isto
rioare morale, povestiri istorice şi patriotice din literatura şi istoria 

neamului. 
îndrumări econofnice şi practice referitoare Ia cultura pământului, a 
plantelor, cultura legumelor, a zarzavaturilor, cultura viilor, cu îndru
mări practice pentru producţia vinului ; la cultura Vitelor şi a Pă
sărilor. Tot astfel de sfaturi şi învăţături pentru creşterea albinelor 

şi creşterea gândacilor de mătase. 
„Catenáanut Gosţtouafilon»" va avea o însemnată parte lite
rară şi artistică, cu bucăţi distractive de cel mai mare interes, scoase 
din tezaurul literaturii noasre. Va cuprinde poveşti alese, cântece popu
lare, patriotice, poezii, datorite atât geniului popular cât şi poeţilor 

noştri'naţionali, nuvele, şi alte bucăţi literare. 
Va avea an supliment artistic reproducere în trichromie după 
vai frumos tablou al pictorului Strâmbu. Cumpărătorii vor primi 

gratuit şi un frumos Calenătu* tle pavate» 

Pentru publicitate a se adresa la Ad-ţia Centrală Bd. Academiei, 3 

A LÜIFÄRIILE iirmcîpRle FLIN ÎAREEP TARĂ 
Cenzurat: Constantin TeodorMc*. 


